

# 湄洲日报

2025年8月 星期二 乙巳年七月初四 中共莆田市委主管主办 今日8版 A版  
国内统一连续出版物号 CN 35-0045 第12808期

中国农业银行  
AGRICULTURAL BANK OF CHINA

耕耘美丽中国 共创幸福生活

ICBC 中国工商银行 莆田分行

社保卡金融市民卡  
记录一生 保障一生  
服务一生  
国有大行 全国通用

莆田市第三代社保卡指定发卡银行

中国建设银行 莆田分行

小微快贷 贷动未来

信用 便捷 快捷 灵活

中国银行 莆田分行

家装分期

免押金 纯信用  
100万元起  
5年  
3.96%-4.11%

莆田农商银行

抵制非法代理维权 共同守护金融权益

## 关于推进绿色低碳转型加强全国碳市场建设的意见

中共中央办公厅 国务院办公厅

(二〇二五年五月二十四日)

碳市场是利用市场机制积极应对气候变化、加快经济社会发展全面绿色转型的重要政策工具。目前,我国已建立重点排放单位履行强制减排责任的全国碳排放权交易市场和激励社会自主减排的全国温室气体自愿减排交易市场。为推动建设更加有效、更有活力、更具国际影响力的全国碳市场,经党中央、国务院同意,现提出如下意见。

### 一、总体要求

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,全面贯彻习近平经济思想、习近平生态文明思想,坚持稳中求进工作总基调,兼顾绿色低碳转型和经济发展需要,坚持有效市场、有为政府,坚持碳市场作为控制温室气体排放政策工具的基本定位,加快建设全国统一的碳市场,有计划分步骤扩大实施范围、扩展参与主体,营造更加公平公开透明的市场环境,努力实现碳排放资源配置效率最优化和效益最大化,推动传统产业深度转型,培育发展新质生产力,激发全社会绿色低碳发展内生动力,为积极稳妥推进碳达峰碳中和、建设美丽中国提供重要支撑。

主要目标是:到2027年,全国碳排放权交易市场基本覆盖工业领域主要排放行业,全国温室气体自愿减排交易市场实现重点领域全覆盖。到2030年,基本建成以配额总量控制为基础、免费和有偿分配相结合的全国碳排放权交易市场,建成诚信透明、方法统一、参与广泛、与国际接轨的全国温室气体自愿减排交易市场,形成减排效果明显、规则体系健全、价格水平合理的碳定价机制。

### 二、加快建设全国碳排放权交易市场

(一)扩大全国碳排放权交易市场覆盖范围。根据行业发展状况、降碳减排贡献、数据质量基础、碳排放特征等,有序扩大覆盖行业范围和温室气体种类。

(二)完善碳排放配额管理制度。建立预期明确、公开透明的碳排放配额管理制度,保持政策稳定性和连续性。综合考虑经济社会发展、行业特点、低碳转型成本等,明确中长期碳排放配额控制目标。根据国家温室气体排放控制目标及碳排放双控要求,处理好与能源安全、产业链供应链安全、民生保障的关系,科学设定配额总量,逐步由强度控制转向总量控制。到2027年,对碳排放总量相对稳定的行业优先实施配额总量控制。稳妥推行免费和有偿相结合的碳排放配额分配方式,有序提高有偿分配比例。建立配额储备和市场调节机制,平衡市场供需,增强市场稳定性和流动性。合理确定用核证自愿减排量抵销碳排放配额清缴的比例。

(三)加强对碳排放权交易试点市场的指导和监督管理。统筹好全国碳排放权交易市场和有关地方试点开展的碳市场。现有碳排放权交易试点市场要按照有关要求规范建设运行,助力区域绿色低碳转型。鼓励碳排放权交易试点市场在扩大覆盖范围、完善市场调节机制、创新监管手段、健康有序发展碳金融等方面先行先试,为全国碳排放权交易市场建设探索经验。建立定期评估和退出机制,不再新建地方或区域碳排放权交易市场。(下转A2版)

## 省委常委会召开会议

# 认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神

### 周祖翼主持并研究贯彻落实措施

本报讯(福建日报记者 周琳)8月25日,省委书记周祖翼主持召开省委常委会会议,认真学习习近平总书记赴西藏出席西藏自治区成立60周年庆祝活动、听取西藏自治区党委和政府工作汇报时的重要讲话精神,研究我省贯彻落实措施。

会议指出,党的十八大以来,习近平总书记高度重视西藏工作,心系西藏各族人民,发表一系列重要讲话,作出一系列重要指示,亲自谋划、亲自部署召开中央第六次、第七次西藏工作座谈会,确立新时代党的治藏方略,为做好新时代西藏工作指明了前进方向、提供了根本遵循,引领西藏各项事业取得全方位进步、历史性成就。

要深入学习贯彻习近平总书记关于西藏工作的重要讲话重要指示精神,贯彻落实新时代党的治藏方略,牢牢把握铸牢中华民族共同体意识主线,进一步提高政治站位,切实增强做好对口援藏工作的政治自觉、思想自觉、行动自觉,推动新时代对口援藏工作再上新台阶,以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

会议强调,要进一步扛起政治责任,立足西藏所需、福建所能,贯彻落实对口援藏各项任务,深化与西藏在经济、文化、人员等方面的双向交流,完善工作机制,加大支援力度,推动昌都加快发展特色支柱产业,激发受援地区内生动力,促进各民族交流交往交融。

要进一步强化政治担当,着力建设中华民族团结进步重要窗口,巩固拓展少数民族脱贫攻坚成果,加快民族地区经济社会发展步伐,提升我省民族事务治理体系和治理能力现代化水平。按照系统推进我国宗教中国化、加强宗教事务治理法治化的要求,引导宗教与社会主义社会相适应。要坚持党的领导,强化自我革命,运用好深入贯彻中央八项规定精神学习教育成果和经验,健全作风建设常态化长效化机制,坚持正风肃纪反腐贯通,营造风清气正的政治生态。

会议听取了第二十五届中国国际投资贸易洽谈会筹备工作情况汇报,还研究了其他事项。

## 持续深化拓展“三争”行动

### 在城市与田园边界打造“三生融合”试验田

# 莆田状元红未来农场来了

### 布局“聪明花开”“晴耕雨读”“千里求学”等体验节点



该项目由木兰集团投资2000多万元建设,位于荔城区郊野、荔浦、陡门三村交界处,与历史文化底蕴深厚的进士村东阳村隔水相望。项目现场负责人蔡海清介绍,状元红未来农场划分了多个功能区域,业态丰富,除了种植一季稻田外,还将种植油菜花、向日葵等观光植物,开辟线下共享农场,建设研学基地。



图为莆田市状元红未来农场项目建设现场。

全媒体记者 陈斌 摄

8月22日,记者在项目现场看到,这里被东郊河环绕,仅东南角有一座桥梁与陆地相连,形成湖心岛。挖掘机和铲车正在作业,工人们在初具雏形的田间道路上忙碌着。东侧河岸,已种植一大片三角梅和黄花风铃木。北侧河岸,一座提水泵站建起,一条长长的管道将河水引来,再通过纵横交错的沟渠,对稻田进行灌溉。

该项目基础设施提升工程自今年7月份启动以来,已拓建超1.3公里的智能灌溉渠网,建设提水泵站及引水管道。种下了1000多棵三角梅和100多棵黄花风铃木,与原有的荔枝林带形成环绕全岛的生态长廊。东郊河对岸区域向内延伸30米,搭建篱笆种植,与岛内景观呼应。新建田间路网,搭配双入口景观大门与脚踏车,让农业基础设施也成了风景。

“状元红未来农场并非传统农场的简单升级,它是莆田在城市与田园边界精心打造的生产、生态、生活‘三生融合’试验田。”项目承建方、莆田木兰未来农业公司负责人张秋丁说。(下转A4版)

### 新闻链接

记者了解到,状元红未来农场还将承办稻田音乐会、荔枝文化节等活动,打造稻田景观艺术、数字农耕艺术展示等新业态。项目建成后,可观赏壶山兰水、田园风光、荔枝水乡,构建“稻浪听水·望山观城”的度假场景,让市民可以“十分钟从写字楼切换到稻田中央”。

## 福建莆田佳通纸制品 研发全国首款“7秒瞬散溶解”湿厕纸 产品畅销全球50多个国家和地区

追求最精彩的新闻  
新闻眼 热线电话: 2233580 13905941861  
首届、第三届福建新闻名专栏

本报讯 当普通湿厕纸仍在水中顽固保持完整形态时,一片产自莆田涵江的“柔爱云柔感”湿厕纸已在7秒内化为絮状。昨日,笔者在福建莆田佳通纸制品有限公司实验室看到这幕场景。

福建莆田佳通纸制品有限公司副总经理陈青勇介绍,该公司自主研发的Softlove柔爱云柔感湿厕纸,以全国首项“7秒瞬散溶解技术”破解行业痛点。该产品采用特殊分丝工艺处理进口原生木浆,实现遇水7秒内完全溶解,彻底解决马桶堵塞隐患。严格遵循无酒精、荧光剂、香精及刺激成分的“四无添加”准则,PH值稳定于5.5至6.5弱酸区间,与人体肌肤相容。目前,该产品已通过23项国际认证,年出货量突破1亿片。

据悉,福建莆田佳通纸制品有限公司隶属于新加坡佳通集团旗下,业务涉及婴儿护理用品、女性护理用品及成人护理用品等领域,产品远销美国、澳大利亚、英国、新加坡、韩国等50多个国家和地区。

(陈少希 林亦霞)

## 原莆田县县长、东圳水库建设总指挥原鲁山的后人深情追忆,讲述父辈的公仆情怀——

# 清风正气励后人

### 铭记历史 缅怀先烈

“父亲走了28年,但仿佛并未远去。”昨日,年近七旬的原承国摩挲着泛黄的老照片,照片里穿中山装的中年人眼神清亮,正是他的父亲——原莆田县县长、东圳水库建设总指挥原鲁山。

1915年,原鲁山出生于山东掖县一户贫农家庭。“七七事变”后参加抗日救亡活动,历任乡民动会宣传委员、抗日游击队指导员等职。1949年,他随军队南下到达福建,1955年起任原莆田县县长。在儿子原承国的记忆里,父亲始终

保持着革命者的本色,把“以礼待人、踏实做人、勤恳工作”的作风融入生活的点点滴滴。

“1972年,我和哥哥从山东老家来莆田和父亲一起生活。”原承国回忆道,那时县委大院的门口,常常一大早就挤满了来找父亲办事的群众。有要解决宅基地纠纷的,有要落实政策的,连早饭都吃不着。原承国和哥哥起初颇有怨言,父亲却严肃地说:“群



原鲁山与家人的合照。

众上门是信任我们,饿着肚子来办事的人,心里比我们更着急。待人要热情,更要有礼数。”后来,他们渐渐习惯了给等候的乡亲倒茶、搬凳,这份对普通人的尊重、待人以礼的作风,也悄然化作原家最质朴的家风。

然而,这位对群众有求必应的好县长,对家人却显得“不近人情”。原家六个孩子长大成人,没有一个沾过原鲁山的光。原承国的二姐在县公交公司当机修临时工,工作十分辛苦。二姐曾埋怨父亲不帮她安排工作,但父亲拍着她的肩膀安慰道:“当机修工学习技术,辛苦了点,却很实在,可以支援农业机械化建设。”

“父亲最常讲的一句话是:‘为官不是为家人谋特权,而是为百姓谋福祉。’”原承国记得,大哥当年被调往三明支援工业建设时,父亲只叮嘱了两件事:“一要好好学技术,二不能犯错误。”这样朴实的教诲,成了原家子女的人生信条。

1973年的一件往事让原承国记忆犹新。(下转A4版)